
 

 

令和６年度 第８回下呂市教育委員会会議録 

 

 

１．招 集 日    令和６年 11月 22日(金) 

２．会   場    星雲会館 西風の間 

３．開会・閉会    午後４時 07分 ～ 午後４時 55分 

４．出 席 者    教 育 長  中 村 好 一 

委    員  河 尻 明 子 

委    員  小 口 晃 生 

           委     員  細 江 洋一郎 

委    員  三 木 朋 哉  

５．欠 席 者    委    員  竹 田 小 織 

６．委員の他出席者  教育委員会事務局長  山 中 明 美 

教育総務課長  細 江   実 

学校教育課長  黒 木 和 実 

文化財課長  松 井 智 之 

地域振興課長  渡 邊   展 

７．付議案件 

日程第１ 会議録署名者の指名 

日程第２ 会期について 

日程第３ 前回会議録の承認について 

日程第４ 教育長報告及び事務局報告について 

日程第５ 議第 17号 就学援助申請に係る審査について 

日程第６ 議第 18号 下呂市地域クラブ指導員の委嘱について 

日程第７ 協議、報告事項 

     ・ランドセル無償配布について 

・今後の学校の在り方に関するアンケート調査について 

・各課業務報告 

 

（開会に先立ち市民憲章の唱和） 

教育長  これより、令和６年度第８回下呂市教育委員会を開会します。初めに日程第１、

会議録署名者を指名します。本日、小口晃生委員にお願いします。 

教育長  日程２、会期について。会期は本日１日としてよろしいでしょうか。 

     （委員全員 異議なし） 

それでは会期は本日１日といたします。 

教育長  日程第３、前回会議の承認について、事務局より説明をお願いします。 

     （事務局長 会議録要旨を朗読） 

教育長  ただ今の会議録にご異議がある方ありませんか。前回の会議について承認され

る方は挙手願います。 

（全員挙手） 

教育長  それでは前回会議録について承認といたします。 

教育長  日程第４、教育長報告及び事務局報告をいたします。 

１.教育委員会学校訪問について 

     10月から始まった教育委員会の学校訪問も、19日の尾崎小学校で終えました。



 

 

教育委員さんにおかれましては、子どもの姿や教師の指導・授業中の動き、そし

て管理職からの説明などからご指導いただきました。私たちにはない視点からの

指導は、私も勉強になりました。学校においても、今後の学校運営に生かされる

と実感しております。今回の訪問については、６月７月に行われた飛騨教育事務

所の訪問で明確になった課題についての指導です。事務所の指導を真摯に受け止

め、全ての学校で取り組んでいただいたことは下呂市の学校の良さと思います。

その評価とともに更なる具体策を示してきており、今後の学校経営に生かしてい

ただけると感じています。昨年以上に成果が表れていた訪問でした。 

２.下呂市の取組の広報活動 

     下呂市の取り組みである「下呂市の働き方改革～16:30生徒の活動終了など～」

や「部活動地域移行」について、10月 23日兵庫県尼崎市議会、10月 30日愛知県

長久手市議会、10 月 31 日長野県豊丘村議会が来庁され、話をしました。また、

10月11日には、長野県塩尻市教育委員会と中学校の教職員と下呂中学校長が、「下

呂市の働き改革」を交流しました。10 月 29 日の岐阜県市町村教育委員会連合会

研究総会では、「下呂市の部活動地域移行について」発表しました。教育委員さん

の出役ありがとうございました。下呂市の取組が各地で評価を受けていることは

ありがたいと思っております。 

３.各学校の記念式典 

     10月 27日には益田清風高等学校の 100周年記念式典、11月８日には高山高等

学校 20 周年記念式典があり、来賓として出席してきました。また、11 月９日に

は、萩原小学校 150周年記念式典があり、所管する教育委員会の教育長として挨

拶をしました。授業参観や萩原小学校の卒業生である漫画家のくさかべゆうへい

さんの講演での児童の学びの様子を多くの参観者から評価していただきました。

萩原小学校は、11 月 28 日に令和の学びの公表会を控えていますが、きっと学び

の多い発表をしていただけると思っています。 

４.人事面談 

11 月６日と８日に下呂市 15 校の校長と次年度の人事構想について面談をしま

した。それを基に 12月２日と４日に飛騨教育事務所との人事面談を行っていきま

す。いよいよ次年度に向けての動きが加速していきます。 

教育長  教育長報告について、ご質問、ご意見はありませんか。 

     （質疑等なし） 

教育長  続きまして、事務局報告をお願いします。 

事務局長 事務局からは、２件報告させていただきます。 

１.令和６年度定期審査について 

令和６年度定期監査実施計画にもとづき、11 月 15 日に教育委員会事務局の定

期監査が実施されました。教育委員会の概要と主要事業について私から説明した

のち、あらかじめ各課に示された監査項目について、担当課長から資料に基づい

て説明をしました。主な監査項目は、学習者用デジタル教科書の活用状況につい

て、埋蔵文化財整理・収蔵等設備整備事業について、学校給食の食物アレルギー

対策についてなどです。別の日程で小学校３校、中学校２校の監査が実施されて

います。監査結果については、後日通知されることになっております。 

２. 下呂市長の学校訪問について 

11 月 21 日に山内市長が宮田小学校を訪問されました。宮田小学校では、体育

館などの施設や学校備品などを確認されたほか、４年生から６年生合同での総合



 

 

的な学習「ふじがもりタイム」を参観されました。子どもたちは、「観光」「食べ

物」「民話・方言」などのテーマで下呂市の良いところについて調べており、市長

は「下呂市特産の食べ物について」のアンケートや「下呂市の観光のために取り

組んでいることは何ですか」のインタビューに答えられました。授業や校内活動

の中で、子どもたちがタブレットを自由に使いこなしている様子や、ふるさと下

呂について生き生きと学んでいる姿を見てもらえて良かったと思います。 

教育長  事務局報告について、ご質問、ご意見はありませんか。 

     （質疑等なし） 

教育長  教育長報告及び事務局報告は、以上で終わらせていただきます。 

教育長  続きまして日程第５、議第 17号 就学援助申請に係る審査について、事務局の

説明を求めます。 

（教育総務課長 説明） 

教育長  ただいまの説明について、何かご意見ご質問はございませんか。 

（質疑等なし） 

教育長  日程第５、議第 17号について、承認される方は挙手願います。 

（全員挙手） 

教育長  全員挙手、承認といたします。 

教育長  続きまして日程第６ 議第 18号 下呂市地域クラブ指導員の委嘱について、事

務局の説明を求めます 

（学校教育課長 説明） 

教育長  ただいまの説明について、何かご意見ご質問はございませんか。 

（質疑等なし） 

教育長  日程第６、議第 18号について、承認される方は挙手願います。 

（全員挙手） 

教育長  全員挙手、承認といたします。 

教育長  日程第７、協議、報告事項になります。ランドセル無償配布について事務局の

説明を求めます。 

（教育総務課長 説明） 

教育長  ただいまの説明について、何かご意見ご質問はございませんか。 

三木委員 二種類のサイズを提示したのはなぜですか。 

教育総務課長 モンベル社の基本的なサイズは「わんパック 14」で、全国の自治体でも配

布されているそうです。お子さんの体格に合わせて選んでいただけるよう、すこ

し大きな「15」の二種類のサイズを準備しました。 

三木委員 身長が伸びても「わんパック 14」で使いにくいということはないということで

すか。 

教育総務課長 はい、その通りです。 

小口委員 保護者への周知はどのようにされますか。周知の対象はどこまでとなりますか。 

教育総務課長 こども園から発信するメールサービス「コドモン」によって、お示しした

資料を送信し周知します。ランドセルは早目に購入されることが多いため、年少・

年中児の保護者に向けて、この資料に加えてこの制度を来年度以降も続けるとい

うことを周知します。必要があれば、各こども園での説明も考えていきます。 

事務局長 ８月にこども園の年長・年中・年少児の保護者を対象にランドセルの制度につ

いてアンケート調査をしました。その後、９月議会で市長がランドセルの無償配

布をしたいと発言したこと踏まえて、年長・年中・年長児の保護者へアンケート



 

 

結果と合わせて、市がランドセルの無償配布をすすめる予定であることを既にお

知らせしております。12月議会で予算が承認されましたら、この制度の実施が確

定できますので、年長児には制度の案内と正式な申請手続きを、年中・年少児に

は今後の制度の実施についてお知らせをしたいと考えています。 

教育長  年長児については制度の周知とランドセルの申請案内を、年中・年少児には制

度の周知をスマホで見てもらうということですね。 

教育総務課長 はい、スマホで資料を見てもらうようになります。 

河尻委員 12月に市へランドセルを申請した後、急な転勤などで市内小学校に入学しない

方への対応はどうなりますか。 

教育総務課長 申請をいただき、配布する時点で市内にお住まいの方にはランドセルをお

配りします。その後、転出された場合でも返還していただく必要はないとご案内

しております。 

教育長  続いて、今後の学校の在り方に関するアンケート調査結果について、事務局の

説明を求めます。 

（学校教育課長 説明） 

教育長  ただいまの説明について、何かご意見ご質問はございませんか。 

小口委員 適正規模検討委員会の報告がありますので、ＰＴＡ等へお知らせをする際には、

あくまでも市が統合をすすめているという誤解を生まないようにしていただきた

いと思います。 

学校教育課長 承知しております。資料にはグラフでお示しをしていますが、対象となる

学校について、結果をまとめることなくそのままお知らせしようと思っています。 

小口委員 やはり説明によっては、そういう印象を与えてしまうこともあるので、十分に

気を付けてください。判断されるのは保護者や地域の方だと思います。判断とい

う言葉が適当かどうかわかりませんが、言葉選びは非常に難しいと思います。 

教育長  アンケート結果はそのままお渡しし、校長先生方には「こういう思いがありま

す」と、そのまま伝えます。そういう中、ＰＴＡで話し合いをされて、もしかし

たら次年度に向けて検討委員会が生まれるかもしれない。検討委員会になれば、

これまでの統合の経緯がそうだったように色々な質問が出てくると思いますので、

私たちはそれに答えていく。それで、もし、もし統合となれば、要望が出てから

我々は動くという方向で行く予定でございます。 

河尻委員 以前ＰＴＡ主催でアンケートを取ったことがあったかと思いますが、今回なぜ

市がアンケートを取ったのかという質問が出るような気がします。それにはどう

回答しますか。 

教育長  まず、小中学校の適正規模についての報告があったということで、教育委員会

はその答申を受ける立場であり、それは尊重しています。今後どんどん児童生徒

数が少なくなるという状況を、まず知っていただくことが大切であろうというこ

とで考えています。 

三木委員 まだ何も思惟も意図もない中で、現在のそれぞれの学校整備の状況から、変な

憶測が起こる可能性、統合先の道筋があるように見られてしまう恐れはありませ

んか。 

教育総務課長 現在、市が行う学校施設整備については、財政的な面だけでなく教育的な

面からの考慮もしながら、やれるところから整備をすすめています。厳しい財政

状態のなか、すべての学校の特別教室にエアコンを設置します。今年度は南部の

中学校３校に、来年度から北部の中学校、南部の小学校、北部の小学校の順に計



 

 

画的に設置する予定です。その後、全中学校の屋内運動場のＬＥＤ化も計画して

おります。現時点で、施設整備の面でそういった誤解を受けるような計画にはな

っておりません。 

教育長  粛々と進めるしかありません。先ほどのような手順で進めさせていただきます

ので、どうかよろしくお願いします。 

教育長 それでは、各課の業務報告をお願いします。 

（教育総務課長 説明） 

（学校教育課長 説明） 

（文化財課長 説明） 

（地域振興課長 説明） 

教育長  各課業務報告につきまして、ご質問等はございませんか。 

（質問等なし） 

教育長  その他よろしいでしょうか。 

（質問等なし） 

教育長  次回の教育委員会を 12月 23日に開催することとし、これをもちまして第８回

下呂市教育委員会を閉会いたします。 

 


